

第三篇

神百姓的兩件惡事

以及神在完成祂經綸上的信實

讀經：耶二13，詩三六8～9，約四10，14，七37～39，林前十4，十二13

壹 耶利米書滿了關於以色列的罪，以及神的忿怒、懲治和刑罰的講論，這卷書啓示神在祂經綸裏的心意，是要作活水的泉源，源頭，將祂自己分賜到祂的選民裏面，作他們的滿足和享受；這享受的目標，是要產生召會，神的配偶，作神的擴增，神的擴大，好成為神的豐滿，使祂得着彰顯；神聖啓示的核仁乃是神造了我們並救贖我們，目的是為着將祂自己作到我們裏面，成為我們的生命和一切——二13，詩三六8～9，約三29～30，四10，14，七37～39，啓七17，弗三16～19：

- 一 基督作為活的靈磐石被神律法的權柄擊打，為使生命的水能在復活裏從祂流出來，流進祂所救贖的子民裏面給他們喝——出十七6，林前十4。
- 二 我們飲於在復活裏的一位靈，就使我們成為基督身體的肢體，將我們建造為基督的身體，並豫備我們成為基督的新婦——十二13，啓二二17。

貳 『我的百姓，作了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子』——耶二13：

- 一 以色列本該飲於神這活水的泉源，好成為神的擴增，作祂的彰顯，但他們反倒作了兩件惡事：
 - 1 他們離棄神作他們的泉源，源頭，並且轉向神以外的源頭；這兩件惡事支配了整卷耶利米書。
 - 2 鑿出池子描繪以色列用人的勞碌辛苦，製作一些東西（偶像）頂替神。
 - 3 那些池子是破裂不能存水的，指明除了神自己分賜到我們裏面作活水以外，沒有甚麼能解我們的乾渴，也沒有

第三篇(續)

甚麼能使我們成爲祂的擴增，使祂得着彰顯—約四13~14。

- 二 在神眼中，惡人，作孽的人，就是不來飲於祂的人；（賽五五7；）惡人邪惡的光景，乃是他們沒有就近主來喫喝並享受主；他們作許多事，卻不來接觸主，取用祂，接受祂，嘗祂並享受祂；在神眼中，沒有比這更邪惡的事。（五七20~21，參五五1~2。）
- 三 神要將祂自己分賜到人裏面，作人的滿足，使神得着擴大，但人成爲不忠信、不貞潔的，並離棄神，轉向偶像：
- 1 我們心裏的偶像，（結十四3，）就是我們裏面所愛、所寶貴的任何事物，超過了主，並在我們的生活中頂替了主（約壹五21）：
 - a 那些將偶像接到心裏的人，因着偶像就與主生疏了。（結十四5。）
 - b 凡在裏面有偶像，卻在外面尋求神的，都不會找到神。（3，參耶二九13。）
 - 2 以色列因拜偶像，使自己成爲虛無、無有；他們有那麼多的偶像，以致他們偶像的數目，與他們城的數目相等；（二5，28，十一13；）以色列將他們神的實際，他們的榮耀，換爲偶像的虛空。（二11，詩一〇六20，羅一23。）
 - 3 背道就是離棄神的路，走別的路，跟從神之外的事物；這乃是離棄神，轉向偶像—耶二19。
 - 4 當以色列被巴比倫人擄去時，神的百姓仍然不願放棄他們的偶像，而必須把它們從美地馱到巴比倫；一切頂替神，或佔有神地位的，都是偶像，都要成爲敬拜者的重駁—賽四六1。
 - 5 不能出聲的偶像，（林前十二2，哈二18~20，）使敬拜它們的人啞口無聲；但活神卻使敬拜祂的人，在祂的靈裏說話（林前十二3下，詩一一五4~8，林後四13，詩一六12~13）：
 - a 敬拜神的人不該緘默，乃該在神的靈裏發聲說出『主，

第三篇(續)

耶穌！』

- b 這樣說『主，耶穌！』乃是一切屬靈恩賜的主要功用；以正確的靈呼喊主的名，乃是有分於、享受並經歷聖靈的路—林前十二3下，參羅十四17。
- c 『死人不能讚美耶和華；下到寂靜中的，也都不能。但我們要頌讚耶和華，從今時直到永遠。阿利路亞』一詩一一五17～18。
- 6 凡我們所有的，甚至凡我們所是的，都能成為偶像；以色列離棄神，轉向偶像，對神是邪惡、不忠信的；在對神這樣不忠信的事上，我們和以色列一樣。

叁 我們必須看見神在完成祂經綸上的信實—參三七3：

- 一 我們雖然不忠信，神卻是信實的；（哀三23下；）有一首著名詩歌（詩歌十三首）的副歌說，『你的信實廣大！你的信實無邊！你的憐憫每晨都是新鮮！我所需要一切全由你供給，你的信實極其廣大無邊！』：
- 1 我們對聖經並這首詩歌所說關於神信實的領會，可能是天然的，也可能是屬靈的。
- 2 我們若天然的領會神的信實，也許以為，祂主要是在物質供給或物質祝福的事上信實；但神的信實並非照着我們天然的領會；林前一章九節說，神在呼召我們進入了祂兒子的交通這件事上是信實的，但對於我們天然的領會，祂也許沒有信實的顧到我們的福利。
- 3 『看看使徒保羅的苦難。他蒙神呼召、受神託付、委以負擔、並受差遣，然而他無論去到那裏，都有難處。譬如，他一開始傳揚基督，就遭受逼迫。他甚至必須在筐子裏給人從城牆上繩下去，藉此逃離大馬色。難道這是神對保羅不信實麼？不，這意思乃是：神的信實不是按照我們天然的領會』（耶利米書生命讀經，三五頁）—徒九15～16，23～25，林後十一30～33，西一24，林後一5，腓三10，啓一9，提後二10，三12。
- 4 我們相信主耶穌時，也許期望有外面的平安和祝福；但我們也許反而有了許多難處，失去了我們的安全、健康

第三篇(續)

或財產；有些基督徒經歷這樣的事，就疑惑神的信實，問說爲甚麼神不阻止艱難臨到他們—徒十四22，帖前三2～5。

- 5 我們要領悟，神允許我們有難處，但祂在祂的定旨上是信實的，就是要使我們轉離偶像，帶領我們歸向祂自己；我們的平安、安全、健康和財產，也許成了我們的偶像，而神是信實的，祂取去這些東西，爲要我們飲於祂這活水的泉源。
 - 6 譬如，我們的房屋或財產若成爲我們的偶像，我們就是飲於它們，不是飲於神；神的信實就是要對付這些偶像，好使我們飲於祂—詩三六8。
 - 7 在引導我們進入祂的經綸上，神是信實的；（林前一9，帖前五23～24；）祂的經綸乃是要我們喝基督，喫基督，享受基督，吸取基督，並吸收基督，好叫神在我們身上得着祂的擴增，以完成祂的經綸。
 - 8 我們要看見，我們不比以色列人好；任何事物對我們都能成爲偶像；但神在完成祂經綸的事上是信實的；因着祂的信實，祂就對付我們的偶像，使我們飲於祂；我們都需要飲於神這活水的泉源，將基督接受到裏面，並吸收祂，這樣祂就能擴增，以完成神的經綸，就是藉着我們作祂的配偶而得着彰顯—約三29～30。
- 二 我們若領悟自己對神不忠信，也許悔改哭泣，但我們之後應當開始飲於活水，讚美神，爲一切事感謝祂，並且享受祂；（帖前五16～18；）這是神所要的；除了我們享受基督以外，神對任何事物都不感興趣：
- 1 我們也許以爲，因着我們的失敗，我們是無望的；當然，以色列人必定覺得，神丟棄了他們，他們完了，但神的憐恤不至斷絕；每早晨這些都是新的一哀三22～23。
 - 2 耶利米甚至能宣告，耶和華是他的分，他要仰望祂，因那等候祂的，祂必善待他；在神裏面有盼望，因爲神不失望—24～25節，參詩十六5，七三25～26。
 - 3 我們的失敗爲基督開路，使祂進來作我們的義和救贖，

第三篇(續)

並將祂自己分賜到我們裏面，作我們的生命和生命之律連同其性能，使我們認識神並活神；換句話說，我們的失敗為基督開路，使祂進來，在我們裏面並藉着我們得高舉，成為我們的中心與普及—耶二三5~6，三一33~34，西一17下，18下。

- 4 今天我們若失敗虧欠神，我們不該失望；神有路來對付我們，使我們成熟，並成為新耶路撒冷，或者在下一個時代作祂得勝的新婦，或者在永世裏作祂的妻子—來六1上。
- 5 我們不需要為自己的光景憂慮；神是忍耐、同情並憐恤的，祂會花時間使我們成熟：
 - a 每位信徒，無論現在軟弱或剛強，都將是新耶路撒冷的構成分子，在其中每個人都將是成熟的一啓十九7~9，二一2。
 - b 因此，我們不該沮喪或灰心；反之，我們應當因那賜諸般安慰和鼓勵的神而得鼓勵並受安慰—林後一3~4，羅十五5。
 - c 神是活水的泉源，我們該是飲於祂而成為真正敬拜祂的人，好使祂能成為我們裏面的實際，至終成了我們的真實和真誠，藉此，我們以神所要的敬拜來敬拜祂—約四23~24。